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Esercizio 1. Verificare che i sequenti sono spazi vettoriali:
a) Sia R[X] Uinsieme dei polinomi in wuna variabile. Dati F(X) = a9 + a1 X + -+ + a, X" e
G(X)=byg+ b1 X + -+ by X™ due polinomi (n > m) e AeR, poniamo:

FX)+G(X)=ao+bo+ (a1 + b)) X +---+ (an + b)) X" e A-F(X)=MXao+ Aa1 X + -+ -+ dap, X"

dove si e postob; =0 peri=m+1,... ,n.

b) Sia X C R un intervallo aperto e denotiamo con C(X, R) lUinsieme delle funzioni continue da X in R.
Date f,geC(X, R) e A€R, poniamo:

(f +9)(=) = f(z) + g(x) e (A- f)(@) = Af(2).
¢) Sia S(R) Vinsieme delle successioni (di numeri reali). Date {a,} {b,} e AER, poniamo:
{an} + {bn} = {an + bn} e Man} = {Aan}
d) Sia Mn x m) lo spazio delle matrici n x m. Date A = (a;;) e B = (b;;) e AeR, poniamo:

A+ B = (aij + bij) e A = (Aayj)

Esercizio 2. Verificare se i sequenti sottoinsiemi sono sottospazi vettoriali:
a.1) D3 = {F(X)€R[X] | il grado di F(X) ¢ al pit 3}

a.2) Py = {F(X)eR[X] | il grado di F(X ) ¢ almeno 3 }

a.2) S3 = {F(X)€R(X] | il grado di F(X) ¢3}

b.1) Co = {f€C(X, R) | f(z) = Oper almeno un z€X}
b.2) Sia z0€X, e poniamo: Cy, = {fEC(X, R) | f(.’L'()) =0}
b.8) Sia z1€X, e poniamo: C; = {f€C(X, R) | f(z1) #0}

c.1) L(R {{an}ES | esisteLeRtale chela,| < RYneN}
c.2) Sk {{an}ES | ap = 0}
c.3) Sp(R {{an}ES | ar # 0}

d.1) SM, = {AeM, | 'A=A}

d.2) On, = {AeM, | tA=A71}

d.8) AM, = {AeM,, | ‘A= —A}

d4) T, = {AEMn | A ¢ una matrice triangolare supem’ore}

d.5) D, = {AEMn | A é una matrice diagonale}

d.6) ST, = {AeMn | A & una matrice strettamente triangolare supem’ore}
d.7) N, = {AeM, | A & una matrice nilpotente }

d.8) Up = {AeM,, | A¢ una matrice unipotente }



